

我校心理健康教育工作荣获多项荣誉

本报讯 近日,从陕西省高校心理素质教育研究会获悉,我校荣获“陕西省高校心理育人特色先进单位”荣誉称号;邵丽彤荣获“最美心灵卫士”荣誉称号;黄佳敏荣获“十佳心理咨询师”荣誉称号;杨英、霍丁鹏荣获“百嘉育心辅导员”荣誉称号;杨卉荣获“心理咨询服务优秀教师”荣誉称号;袁晶荣获“心理预防干预

优秀教师”荣誉称号。

在陕西省高校百佳慕课心理育人作品评选中,我校王伟、杨秋玉指导的作品《安妮的日记》获得“特别心理剧”,张静、倪娜指导的作品《社恐的库妞》获得“银奖心理剧”。

在陕西省高校优秀心理委员评选中,我校公共卫生学院姜泽庆被评为“校

园爱心大使”;护理学院苟学斌、公共卫生学院方新月被评为“最美心理委员”;第一临床医学院中西医临床医学系赵锐婷、护理学院杨乐被评为“优秀心协会会员荣誉奖”;人文管理学院苑恩硕、第一临床医学院中西医临床医学系葛小雨被评为“百佳心理委员”。

(学生工作部 袁晶)

我校邢玉瑞教授获评 2023 年度《中医药文化》优秀审稿人

本报讯 1月5日,2023年度《中医药文化》优秀贡献奖名单公布。我校邢玉瑞教授获评 2023 年度《中医药文化》优秀审稿人。此次共评选出卓越贡献奖 2 人、优秀审稿人 6 人。

邢玉瑞教授长期从事《黄帝内经》

《中医基础理论》《中医思维方法》《中西医结合比较》等教学和科研工作,先后主编、参编学术著作及教材 50 余部,发表学术论文 210 余篇,主持“973”项目课题、国家社科基金项目及省级科研课题 10 余项。先后获得国家优秀教学成果二

等奖 1 项、陕西省优秀教材二等奖 3 项、中华中医药学会学术著作奖 3 项、国家与陕西省中医药管理局科技成果奖、陕西高等学校人文社会科学研究优秀成果奖等多项。

(党委宣传部 高丹阳)

援非医疗队翻译曾秋:秉承初心、勇担使命的全能手

2023年1月,曾秋作为陕西省第10批援非马拉维中国医疗队翻译,入驻姆祖祖中心医院开展医疗援助工作。曾秋说“援外医疗队是民间外交官,是中马友谊的桥梁,也是我心向往之的工作。”

曾秋是我校外语学院 2006 级英语(中医药对外交流)专业学生,在校期间,她刻苦钻研,精进学业,立志从事医学翻译工作。2011年7月入职西安市红会医院成为一名科研秘书,随后在西安交通大学获得公共卫生硕士学位。2022年3月,经过层层筛选,她终于实现自己的愿望成为陕西省第 10 批援非马拉维中国医疗队一名随队英语翻译。

争分夺秒的“翻译官”

“医疗翻译是以语言为桥梁,点亮生命之光。每一次翻译都需要深入精准传达医生们的专业意见,这决定着手术方案的选择,决定着患者的生存和康复,必须精准无误、分秒必争”曾秋坚定地说,“治病救人需要与时间赛跑,我必须时刻准备、随时随地应对紧急挑战”。曾秋接到手术室紧急呼叫,外科的一位患者情况异常复杂,病情涉及梗阻性黄疸、十二指肠肿瘤及胰管扩张,这是一项颇为困难的手术,在医疗条件落后的马拉维更是复杂。在讨论手术方案过程中,中国医疗队的外科医生王晓锋和美国医生在手术方案选择上存在分歧,一时间难以决断。患者已经进入手术室,实施了麻醉,需要马上决定手术方案,面对中美医生的不同看法,曾秋凭借自己扎实的语言基础和精准的英语表达,对中美医生的意见和方案进行翻译阐释,协助两方短时间内完成多轮有效沟通,最终促成中美医生的意见统一,手术取得圆满成功。

事必躬亲的“维修工”

马拉维位于非洲东南部,是世界上最不发达的国家之一,当地政府和医院经费短缺。面对经济紧张、物资匮乏的现状,曾秋除了做好日常翻译工作外,还当起了“维修工”。马拉维北部地区唯一的 CT 设备因缺乏加强 CT 需要的高压注射管,导致无法正常使用,很多相关的医疗检查工作无法正常开展。曾秋得知后,积极联系姆祖祖中心医院院长、行政部门及放射科,与当地医生一起带着高压管前往供应消毒室、药房、麻醉科,联系沟通 CT 高压注射管的消毒事宜,因牵涉部门、人员繁多,审批手续和流程十分繁琐,曾秋并没有因此放弃,她利用休息时间,不辞辛劳一次次征求意见、沟通协



调、研究解决对策,最终在各科室的共同配合下,加强 CT 得以在姆祖祖中心医院正常使用。曾秋出色的工作表现,获得医院各科室的高度认可,也在这个过程中很快与全院各科医生建立了良好的关系。

周到细致的“保障工”

除了翻译工作,曾秋还承担起后勤“保障工”的职责,积极协助后勤保障组长认真做好全队的后勤保障工作。由于姆祖祖市场的蔬菜品种稀少,为了丰富食材,曾秋在驻地的后院,和队友们一起开辟了一个小菜园,自己动手种植蔬菜来满足饮食需求。她每天忙完日常工作就扎进菜园干活,浇水、施肥、拔草、松土,用心照料着每一棵菜苗,有时候一忙就是大半天,腰都直不起来,双手酸胀,但是曾秋看着队员们吃着“家乡菜”的那份喜悦,她觉得再苦再累都值得了。除了种菜,她还协助医疗队后勤保障组,积极采购饮用水、天然气、上网流量,联系安排器材维护保养、保险及牌照续费、固定资产添置购买等事宜,从生活到工作,样样考虑周全,尽最大努力保障队员的生活稳定。

热衷记录的“摄影师”

业余时间,曾秋喜欢摄影,因为这一爱好,她和随行的宣传队员成为了好搭档。曾秋化身“摄影师”,记录援非医生日常工作,与通讯员一同为国内外媒体提供宣传素材和稿件,并通过“援马卫士”微信公众号推送中国医疗队的动人故事 67 篇,让更多人关注和了解非洲马拉维,了解中国医疗队,阅读量达 30000 余次。她拍摄的很多图片及视频资料被中央媒体、陕西卫视、陕西日报、马拉维国家电视台和马拉维国家英文版报纸等主流媒体采用报道。在整个援助过程中,医疗队

被外媒报道及转载 5 次、国内各级媒体报道及转载 101 次。

独具匠心的“策划师”

因为落后的条件,马拉维的很多儿童都在遭受饥饿和疾病的折磨,曾秋就当起了活动“策划师”,时常为小朋友们准备礼物和惊喜。6月1日是国际儿童节,曾秋和队员们计划为孩子们送上节日祝福。在布置活动现场时,由于在当地没有买到打气筒,而用嘴吹,又担心小朋友们会拿着气球进行重复吹玩,不卫生也容易患病,如何吹气球成了棘手的难题。曾秋思来想去,想到浇花用的喷水器,利用水流的压力,便可将气球逐渐充满空气,大家对曾秋的办法赞不绝口。不一会,气球就准备就绪了,五颜六色的气球营造了温暖的氛围,曾秋和医疗队队员们唱着祝福的歌曲,一起将精心挑选的小礼物、蛋糕分发给孩子们以及辛苦照顾生病孩子们的医护人员。那一刻,作为父亲、母亲的医疗队队员在看到孩子们真诚的笑脸时,无不感谢曾秋独具匠心的策划。

在这个陌生而充满挑战的非洲国家,每一天的工作都可能需要应对新的变化,曾秋和她所在的陕西省第 10 批援非马拉维中国医疗队队员弘扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的援外医疗队精神,努力克服工作和生活中的困难,为当地人民提供优质的医疗援助,高效完成了使命任务,用实际行动践行着尊重职业和生命的神圣承诺,彰显了高尚的道德情操,向世界展示了中华儿女爱和平、负责任、共谋发展、共同进步的大国担当,为推进中马友谊、推动构建人类卫生健康共同体贡献了中国力量。

(党委宣传部、外语学院 高丹阳、张婷婷)

我校团学工作荣获多项荣誉

本报讯 近日,从各级公布文件获悉,我校团学工作取得多项荣誉。

我校校团委获评“陕西省五四红旗团委”;我校第一临床医学院中西医临床医学系 1901 班刘嘉禾获评“陕西省优秀共青团员”。

学校荣获“2023 年度中国双创创新创业典型示范高校”。

我校“山药当归枸杞 go 志愿服务队”“秦医源红色中医文化宣讲团”“医往岑参志愿服务队”“拾忆助老志愿服务队”“无卫不至志愿宣讲团”“桑榆未央志愿服务队”6 支团队成功入选 2024 年全国大学生中医药志愿宣讲团。

我校桑榆未央志愿服务队入选 2024 年全国大学生科技志愿服务团队。

我校学生会“陕中医回音壁”项目入围校园治理类“我为同学办实事”交流展示名单。

我校杨佳伊同学完成的《关于建设老年人旅游自助服务设施的提案》获评 2023 年全省青少年模拟政协提案优秀奖。

(校团委 郝明、王瑛)

我校参与共建国家医学中心

本报讯 近日,丝路大学联盟医学发展论坛暨西安交通大学第十四届医工协同科技创新学术年会主论坛在西安交通大学第一附属医院科教楼报告厅举行。我校党委副书记蒲济生出席会议论坛,相关部门负责人参加会议。

我校附属医院、第二附属医院与西安交通大学第一附属医院签订《共建中西医协同创新中心合作协议》,此次合作围绕人才培养、业务交流、科研合作等方面展开,共同助力国家中西医协同创新发展。

我校两所附属医院与西安交通大学第一附属医院合作是我校贯彻落实国家医工交叉政策的有力举措,对我校助推医工交叉高质量发展具有重要意义。

下一步,合作单位将整合双方优势资源,形成双方合作共赢局面,力争实现中西医协同技术创新重大突破,以实际行动为健康中国建设贡献智慧和力量。

本次会议由西安交通大学、陕西省医学传播学会主办,西安交通大学第一附属医院承办,共设置 1 个主论坛和 4 个分论坛,线上同步直播,总观看人数超过 270 万。

(对外合作发展办公室 郭君瑞)

我校第二附属医院两部宣传作品获省级荣誉

本报讯 近日,陕西省卫生健康委员会第九届陕西卫生健康好新闻作品和第二届陕西卫生健康短视频(微电影)作品征集活动评选结果出炉。我校第二附属医院石墨玲创作的科普作品《陕中二附院石博士讲儿科 | 宝宝指甲脱落,都是手足口惹的祸!》荣获陕西卫生健康好新闻作品竞赛优秀奖;护理部拍摄的微电影《如愿》荣获陕西卫生健康短视频(微电影)作品征集展播优秀奖。

(第二附属医院 张泽通)